

李克强总理将出席记者会

新华社北京3月9日电 3月11日下午十三届全国人大四次会议闭幕后,国务院总理李克强将在人民大会堂三楼金色大厅出席记者会并回答中外记者提问。

十三届全国人大四次会议主席团举行第二次会议

栗战书主持

新华社北京3月9日电 十三届全国人大四次会议主席团9日上午在人民大会堂举行第二次会议。会议经过表决,决定将十三届全国人大四次会议关于政府工作报告、“十四五”规划和2035年远景目标纲要、计划报告、预算报告的决议草案和关于修改全国人大组织法、全国人大议事规则的决定草案,关于完善香港特别行政区选举制度的决定草案修改稿等提请各代表团审议。

主席团常务主席栗战书主持会议。会议应到174人,出席171人,缺席3人,出席人数符合法定人数。

3月5日下午和6日下午,各代表团认真审议了政府工作报告。代表们一致认为,政府工作报告全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,总结工作实事求是,分析形势准确深刻,设定目标切合实际,部署工作重点突出。报告体现了坚持稳中求进工作总基调、推动高质量发展的要求,体现了对新发展阶段、新发展理念、新发展格局的深刻把握,顺应了人民群众对美好生活的向往,是一个旗帜鲜明、凝心聚力、求真务实的报告。代表们普遍表示赞成这个报告。

代表们充分肯定国务院过去一年的工作,普遍赞同今年工作的部署和安排。审议中,代表们也提出了一些意见和建议。国务院认真研究了代表们的审议意见,对政府工作报告作了修改充实,共修改81处。主席团常务主席根据各代表团的审议意见和报告修改情况,建议批准政府工作报告,并代拟了关于政府工作报告的决议草案。会议经过表决,决定将十三届全国人大四次会议关于政府工作报告的决议草案提请各代表团审议。

全国人大财政经济委员会主任委员徐绍史向会议作了财政经济委员会关于国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要草案的审查结果报告。财政经济委员会认为,纲要草案符合《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和

完善香港选举制度是维护国家主权必要之举

□ 毕雁英

十三届全国人大四次会议5日开幕,提请大会审议的《全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定(草案)》,受到广泛、高度关注。

近年来,反中乱港势力利用香港选举制度漏洞,谋求特区管治权,已成为香港一大乱源,并直接危害国家安全。笔者认为,围绕选举制度改革所引发的论争,是谁来掌握香港管治权的重大问题,从根本上说,是国家主权是否将被架空的问题。

美国学者傅高义曾指出,港英政府被迫撤离香港时撤下了“毒丸”,侵蚀的重灾区就包括选举领域。2014年非法“占中”、2019年“反修例”风波、2020年内外交织策动非法“预选”的阴谋,最终都指向了香港现行的选举制度。

事实证明,回归后香港特区的选举制度机制缺少对国家主权、安全和重大利益的必要保护机制,存在严重漏洞和缺陷,并且在相当长的时期内,没有得到重视和弥补,成为反中乱港势力步步为营、开展夺权计划的切入点。

“爱国者治港”原则是治理香港选举领域乱象的良策,更是维护国家主权和香港长期繁荣稳定的人事保障。无论是立法会议员还是特首,香港的治理者如果没有爱国爱港的基本价值取向,香港的繁荣稳定和权利自由就如同无本之木,被外部反华势力控制的“民选”列车,就会偏离维护我国国家主权的轨道,背离国家安全和香港稳定发展的目标,给香港发展带来巨大的威胁。为确保维护国家主权这一底线不受侵蚀,确保“爱国者治港”根本原则得以落实,针对特区选举制度存在的明显漏洞和突出问题,中央有权力也有义务修改完善包括选举制度在内的香港相关制度。

“一国两制”基本方针的提出,源于实现国家统一的方案设计。香港回归,中央收回香港管治权的本质就是要确保中央对香港政制发展的主导权。危害国家主权、安全和领土统一的选举操作,彻底背离了“一国两制”的初衷,会使香港的稳定

和繁荣丧失赖以存在的根基。

宪法和立法法规定了国家主权事项,各级人民代表大会的产生、组织和职权,以及特别行政区制度,属于全国人大专属立法事项。所以,事关国家主权的大区选举制度改革,应当由单一制的中央立法机关通过国家立法来作出决定。

香港基本法规定,行政长官和立法会的产生办法“根据香港特别行政区的实际情况和循序渐进的原则而规定”,意味着立法之时,中央就对可能出现的现实复杂形势有审慎考虑,维护香港的长期繁荣稳定发展的选举制度才是合法的;激进的、暴力威胁的、有损香港稳定发展的选举活动都背离了香港基本法的立法目的。改革香港选举机制,既要不断扩大民意代表的范围,又要兼顾均衡有序的政治参与。

落实“爱国者治港”原则,要确保有机会代表国家具体行使香港管治权的参选人具有爱国信念、符合爱国可信的标准。当前立法的迫切任务,是在选举的实体和程序规则层面上确立可行的审查标准和运行机制,让更多爱国者有机会参与选举,确保香港的管治者具有爱国主义价值观,更坚定地维护国家主权、安全和发展利益。

实际上,在“一国两制”基本方针的框架下,中央给予香港的自治权,已经远超过任何西方国家政府给予其所统治地方的权力。从域外立法看,采用联邦制或设有特别行政区的国家,无论地方享有何种程度的自治,各国中央政府在处理集权分权问题上都保留了中央随时收回授权或增加中央权力的兜底条款。

展望未来,在香港经历了动荡、黑暴之后,法治愈显示出不可替代的价值:香港国安法颁布不久,香港实现了由乱转治;即将付诸实施的香港选举制度改革方案,将确保管治权掌握在爱国者手中,制约分裂势力,探索具有香港特色的新的民主选举制度,使国家主权权威再次通过“爱国者治港”得到有力维护。(作者系国际关系学院法学院教授)

十三届全国人大四次会议主席团常务主席第一次会议举行

栗战书主持

新华社北京3月9日电 十三届全国人大四次会议主席团常务主席第一次会议9日上午在人民大会堂举行。大会主席团常务主席、全国人大常委会委员长栗战书主持会议。

会议听取了大会主席团常务主席、大会副秘书长、全国人大常委会秘书长杨振武作的大会秘书处关于政府工作报告审议和修改情况的汇报,审议了关于政府工作报告的决议草案代拟稿。

会议听取了全国人大财政经济委员会主任委员徐绍史作的全国人大财政经济委员会关于“十四五”规划和2035年远景目标纲要草案的审查结果报告有关情况的汇报、关于2020年中央和地方预算执行情况与2021年中央和地方预算草案、预算报告和中央预算草案、预算报告和中央预算草案,并代拟了关于“十四五”规划和2035年远景目标纲要、计划报告和计划草案、预算报告和预算草案。国务院根据代表们的审查意见,分别对两个报告进行了认真修改。主席团常务主席根据各代表团的审查意见、国务院作出的修改和财政经济委员会的审查结果报告,建议批准“十四五”规划和2035年远景目标纲要、计划报告和计划草案、预算报告和预算草案。

汪洋主持召开全国政协主席会议

听取全国政协十三届四次会议情况汇报 审议有关文件草案

新华社北京3月9日电 政协第十三届全国委员会第五十二次主席会议9日下午在北京召开。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋主持会议。

会议听取了政协第十三届全国委员会第四次会议情况的综合汇报,审议通过了政协第十三届全国委员会第四次会议关于常务委员会工作报告的决议(草案)、政协第十三届全国委员会第四次会议以来提案工作情况报告的决议(草案)、政协第十三届全国委员会提案委员会关于政协十三届四次会议提案审查情况的报告(草案)、政协第十三届全国委员会第四次会议政治决议(草案)。会议决定将上述文件草案提请3月10日上午召开的全国政协十三届常委会第十六次会议审议。

全国政协副主席张庆黎、刘奇葆、帕巴拉·格列朗杰、董建华、万钢、何厚铨、卢展工、王正伟、马飏、陈晓光、梁振英、夏宝龙、杨传堂、李斌、巴特尔、汪永清、何立峰、苏辉、郑建邦、辜胜阻、刘新成、何维、邵鸿、高云龙出席会议。

十三届全国人大四次会议收到代表议案473件

收到代表建议约9000件

新华社北京3月9日电 记者9日从十三届全国人大四次会议秘书处获悉,到大会主席团决定的代表提出议案截止时间3月8日12时,大会秘书处共收到代表提出的议案473件。此外,目前收到代表对各方面工作提出的建议、批评和意见约9000件。

全国人大常委会副秘书长、大会秘书处议案组组长郭振华介绍,过去一年,代表们克服疫情影响,通过多种方式更加密切联系人民群众,为提出高质量议案打下坚实基础。据统计,代表通过专题调研、集中视察或座谈走访等方式形成的议案,超过议案总数的三分之二。

据了解,经初步梳理,今年代表提出的议案绝大多数为法律案,共有465件。

从议案内容看,主要集中在加强民生保障和社会治理、健全现代化经济体系、生态环保和绿色发展、完善国家机构组织和职能以及公共卫生、国家安全等领域的立法。从法律部门看,七个法律部门都有涉及,比较多的是行政法和经济法类,分别有172件和120件,合计占到近63%。从立法方式看,除传统的立改废释外,还有涉及法典编纂和法律清理方面的议案。从议案文本看,案由案据比较明确具体,附有草案文本的法律案有242件,达到法律案总数的一半以上。

郭振华介绍,代表建议关注较多的问题主要有:巩固拓展脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴;加强知识产权保护,提升企业技术创新能力;强化国家战

略科技力量,补齐产业链供应链短板;推进数字社会建设,营造良好数字生态;解决好种子和耕地问题,保障粮食安全;推动绿色低碳发展,持续改善环境质量;加强青少年心理健康教育,建设高质量教育体系;深化医药卫生体制改革,加快中医药特色发展;加快完善养老和托育服务体系,积极应对人口老龄化。

据介绍,大会秘书处正在抓紧对收到的代表议案进行进一步认真分析,提出处理意见的报告,提请大会主席团审议,在本次会议期间向提出议案的代表书面反馈交付审议情况。今年年内,全国人大有关专门委员会将在认真审议的基础上,依法向全国人大常委会报告代表议案的审议结果。

港区代表委员:从爱国者中选贤任能 香港明天更美好

新华社北京3月9日电(记者石龙洪)“完善选举制度后,可以从爱国者中选出有能力的人为香港社会服务,香港才会有更美好的明天。”正在北京出席全国两会的全国人大常委会委员、香港民建联会多顾问谭耀宗受访时说。

今年两会,完善特区选举制度、落实“爱国者治港”这一话题受到港区代表委员高度关注。他们围绕为何要“爱国者治港”、如何落实这一原则、落实后对香港有何意义等问题积极发声。

“社会环境不稳定,对香港经济民生带来冲击,最终受害的将会是香港市民。”谭耀宗说,完善香港选举制度的最终目的是要落实“爱国者治港”,不再让香港陷入政治纷争中,保障“一国两制”实践行稳致远。

他认为,完善香港选举制度是选贤任能的基

础。只有从爱国者中选贤任能,才能帮助解决香港贫富差距、住房、青年人向上流动等深层次矛盾。“选出德才兼备者,有利于特区政府开展工作,最终有利于香港市民的福祉。”

港区全国政协委员陈仲尼说,香港完善选举制度后,就能更充分落实“爱国者治港”,将非爱国者排除在管治架构外,确保“一国两制”在正确的方向前进。“此后,香港就能集中精力选贤任能,挑选出有能力、有担当、接地气、真心为市民和香港社会服务的管治人才。”

“当香港政治环境恢复平静,特区政府及立法会就可以专心讨论、制定政策,不再陷入过去无休止的政治纷争中。议案不会再被‘拉布’,议员们千方百计优化政策建议,聚焦发展经济、改善民生,真心为市民谋福祉。”展望未来,陈仲尼说,“我

对这一天充满期待!”

港区全国人大代表卢瑞安认为,过去,反中乱港分子混入香港立法会,他们蛮不讲理,宣传歪理,恶意攻击特区政府,严重破坏香港政治生态,也让很多有能力的人望而却步,不愿意加入那样的立法会。

“完善选举制度后,可剔除反中乱港分子,也会吸引更多真正爱国又有能力的人进入议会。回归理性、集中精力议事论事,迅速合理审议各项议案,香港的许多经济民生问题就能更快得到解决,香港就能再出发。”卢瑞安亦对未来抱有信心。

港区全国人大代表颜宝铃认为,确保香港管治权牢牢掌握在爱国爱港者手中,香港才能重新聚焦经济发展、民生改善。既爱国又有能力的人治理香港,才能利用好香港的优势,融入国家发展大局,帮助香港实现长治久安,保持长期繁荣稳定。

港区全国政协委员吴杰庄认为,选举制度完善后,从爱国者中选出优秀人才,能大大提高解决困扰香港发展问题的效率。“相信未来全面落实‘爱国者治港’,将带领香港走向更美好未来。”



近期,为迎接中国共产党成立100周年,倡导基层党员群众深入学习党史、铭记党史,浙江省湖州市吴兴区织里镇党委政府特别推出“学习百年党史、践行初心使命”主题活动。通过走红色故地、听革命故事等方式,组织乡镇基层党员学习党史,激励基层党员砥砺初心、接续奋斗。图为3月9日,在织里镇义皋村,年轻党员们向老村民了解当地的革命历史以及老一辈共产党员的事迹。新华社记者徐昱摄